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Ubersichtstabellen zur Binnendifferenzierung

Erzalilow

Arbeitsblatt | Differenzierungsmaoglichkeit

1 Lassen Sie leistungsschwdchere Lernende bei den Sétzen Subjekt, Pradikat und
Objekt in verschiedenen Farben unterstreichen.

2 Geben Sie leistungsschwdcheren Lernenden den Tipp, dass das Pradikat an die
zweite Stelle muss.
3 Fordern Sie leistungsschwdchere Lernende auf, zundchst alle Satzglieder der Auf-

z@hlung einzukreisen, bevor sie an der angegebenen Stelle tUberprifen, ob es sich
um zwei Personen handelt oder ob das Komma weggelassen werden muss, weil es

sich um ein und dieselbe Person handelt.
4+5 Geben Sie leistungsschwdcheren Lernenden den Tipp, sich z‘hst die Sdatze
anzukreuzen, bei denen die Vermutung wahrscheinlich zutg ei diesen ,an-
scheinend” einzutragen.
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Erzalillen 4

Ganze Sdtze verwenden

!

Beim Schreiben solltest du immer ganze Sdtze verwenden. Das bedeutet, dass jeder Satz mindestens ein
Subjekt und ein Pradikat haben muss, manche Verben verlangen dartiber hinaus noch ein oder zwei

Objekte.
Beispiele: a) Lisa schlaft.
Subjekt  Prddikat
b) Lisa verfolgt  Jan.
Subjekt  Prddikat Akkusativobjekt
c) Lisa leiht Jan ihr Handy.
\ Subjekt  Prddikat Dativobjekt  Akkusativobjekt ‘

1. Welche Satze sind nicht vollstéindig? Kreuze an.
[ ] Benging zu Lea und: ,Darf ich mich zu dir setzen?“
Sie nickte und zeigte auf den rechte‘tz ns

[]
[ ] Ben nahm sich und setzte sich \
[] :

Nun Ben eine Unterhal

Ve ere die Sdtze sinnvol ionen dazu aus

nbei er zu ihr: ,Toll, dass icw

b) S‘Wn d lie3 verlauten, dass sie darliber ebenfalls erfreut war.

c) Ben war plétzlich unsicher und nicht, was er sagen sollte.

d) Da ergriff sie die Initiative und rief begeistert: ,Wir kénnten Kino gehen!*
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Erzalilon 2

Sachverhalte betonen durch Satzgliedumstellung

Durch die Umstellung von Satzgliedern kannst du deinen Text abwechslungsreicher gestalten und
bestimmte Sachverhalte betonen. Wenn du bei dem Satz ,Er kehrte sofort um.” betonen willst, dass er
sofort umgekehrt ist, kannst du den Satz umstellen, indem du das Wort ,sofort“ an den Anfang setzt:
~Sofort kehrte er um.*

ne

Stelle das unterstrichene Wort nach vorne und schreibe die Sdtze auf.

Beispiel: Der Zug fuhr plétzlich los. 2 Plétzlich fuhr der Zug los.

a) Laras Handy klingelte auf einmal.

b) hektisch : erstummt.

c) Sie zogen zugrst

jtend ins Schloss.

f)  Sie sah bitterbdse zu ihm herlber.

tzwerk
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Erzalilon 3

Missverstandnisse bei Personenaufzdahlungen durch Kommasetzung vermeiden

I

Bei Aufzdhlungen von Personen musst du grundsdtzlich immer ein Komma zwischen den einzelnen
aufgezdhlten Personen setzen, es sei denn, sie sind durch die Konjunktionen ,und“ oder ,,oder“ verbun-
den. Kompliziert wird es hier jedoch, wenn du in einer Aufzdhlung Personennamen mit Verwandtschafts-
bezeichnungen, Berufsbezeichnungen und Ahnlichem kombinierst, denn dann kénnen gesetzte Kommas
eine bedeutungsunterscheidende Funktion erhalten.

Beispiele: 1. Meine Mutter, Sara, Sophie, Lena und Julia kamen mit.
2. Meine Mutter Sara, Sophie, Lena und Julia kamen mit.

= Im ersten Satz handelt es sich bei Sara um eine andere Person als die Mutter, wdhrend es sich im
zweiten Satz um eine Mutter mit dem Namen Sara handelt, also um ein und dieselbe Person.

1. Ergdnze bei den folgenden Personenaufzéhlungen die fehlende entsprechend
der Vorgabe in den Klammern.
a) Mein Vater Stefan Marcel Jannik Maik und Titus war ich:
(Ein Vater namens Stefan ist gemei
b) Meine Tante Eva Nele Tim Jusius u
(Eva ist eine andere Perso t
c) Herr Buske Frau m&:huueiterin Frau‘l un rr Ke aref da.
(Frau Gist isighich lleit&rin.)
Dap % u ainer Herr Lemke Fra 609 ill sapen dort.

ren mit.

st der Trainer.)

etlana Tamara Sophie harna Selina und meine Mutter waren in

nserer Mannschaft.

er nsprecher Justus Felix Nils und Tom kamen herbei.

Vist der Klassensprecher.)

h) Mein Bruder Tobias Tim Anton Sarah und Marina halfen mit.
(Der Bruder heif3t nicht Tobias.)

@ netzwerk
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Erzalilon &

Der richtige Gebrauch von ,,scheinbar“ und ,,anscheinend* 1

In der Standardsprache durfen ,scheinbar® und ,anscheinend” nicht miteinander verwechselt und beliebig
gegeneinander ausgetauscht werden. Denn mit ,,anscheinend® wird die Vermutung ausgedrickt, dass
etwas so ist, wie es scheint. Mit ,,scheinbar® wird dagegen zum Ausdruck gebracht, dass etwas den
duBeren Anschein erweckt, so zu sein, aber in Wahrheit nicht so ist, wie es aussieht.

Beispiel: Lea ist anscheinend krank.
- Der Sprecher vermutet, dass Lea krank ist. Er geht davon aus, dass dies so ist.

so scheint, als ob sie krank ist, sie es in Wahrheit aber nicht ist.
~Scheinbar” darf also nicht verwendet werden, wenn es sich um eine Vermutung elt, sondern nur,
l_ wenn etwas angezweifelt wird.
1. Ergdnze bei den Satzpaaren dem Kontext (Satzzusam chend ,,anschei-
nend“ oder ,,scheinbar®.
a) Tomist & t ge
A

. Er sah gester‘hon
blass aus.
Esij niemand zu Ha h ich ein
e r dem Fenster gesghen.
n

ist

Lea ist scheinbar krank.
- Der Sprecher bezweifelt, dass Lea krank ist. Er geht davon aus, dass es nur /B

n noch gesagt,

dass er keine Lust auf das S

Tom ist

ause. Es ist ganz still, man kann nichts

horen.

Lukas ist glucklich. Er tanzt vergnigt mit Julia.

glucklich. Eben hat er mir sein Leid geklagt, wie

ist, weil Julia sich von ihm getrennt hat.

d) sa hat keine Zeit, denn Melissa hat gestern gesagt, dass sie
unbedingt fur die Mathearbeit Gben muss.
Melissa hat keine Zeit, denn Melissa hat gestern gesagt, dass sie
zwar heute nichts vorhat, jedoch kein Interesse an diesem Kinofilm hat.

e) Jonathan hat aufger@umt. Man darf jedoch nur nicht unter das
Bett sehen.
Jonathan hat aufgerdumt. Ich habe ihn vorhin zwei Eimer Mull

tzaveriGen sehen.

r Vollversion
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Erzalillew 5

Der richtige Gebrauch von ,,scheinbar® und ,,anscheinend* 2

2. Ergdnze je nach Kontext ,anscheinend” oder ,,scheinbar.

a) Lars hat die S-Bahn verpasst.

Er trédelt morgens oft.

b) Laura hat unsere Verabredung

vergessen. Laura ist sonst immer sehr zuverldssig.

c) Die Leute waren begeistert.

In ihren Gesichtern spiegelte sich Langeweile.

d) Die Gluhbirne ist ht nicht an.

e) Wir haben

ic trinken. Dort unter dem Ti
stehen nur volle Sprudelflo“ “
3. In welchen Sdtzen w heinbar® und ,,anscheinend* h@e endet?
Schreibe die rt auf die Linien.
inend kein Geld, vor flnf “ it’zwei 20-Euro-Scheinen
r

b eine Mannschaft hat onsch&

c) Jana hat scheinb , dass ihr Freund am Wochenende eine Reise gebucht hat,
denn sonst hd i

nn er sieht verdrgert aus.

\ 4

iert scheinbar, denn sie ist ihre Jacke holen gegangen.
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Lésungen

ERZAHLEN

AB 1 Ganze Sdtze verwenden S.2

Aufgabe 1

Ben ging zu Lea und: ,Darf ich mich zu dir setzen?“

O Sie nickte und zeigte auf den rechten Platz neben sich.
Ben nahm sich und setzte sich.

Nun Ben eine Unterhaltung mit ihr.

Aufgabe 2

a) Dabei sagte er zu ihr: , Toll, dass ich dich treffe.”
b) Sie sah ihn/Ben verliebt an und lie3 verlauten, dass sie dariiber ebenfalls erfreut war.
c) Ben war pldtzlich unsicher und wusste nicht, was er sagen sollte.

d) Da ergriff sie die Initiative und rief begeistert: ,Wir kénnten ins Kino gehen!”

S.3

c) Zuerst zogen sie ihre nassen Kleider aus.
d) Am Bahnsteig wartete Lukas schon auf Le
e) Wiitend warf er die Tir ins Schloss.
f) Bitterbdse sah sie zu ihm heruber

AB 3 Missverstdndnis“on 1L ge_‘ch Kogﬁet

Aufgabe 1
a) Mein Voteﬂ nik, Maik und Titus warteten au
imp\ater, en int.
Y

AB 2 Sachverhalte betonen durch Satzgliedumstellung
Aufgabe 1
a) Auf einmal klingelte Laras Handy.
b) Hektisch riss Lara ihre Handtasche auf, doch lingg @ 5t
ie.

S.4

Person als die Ta
e, Frau Klee, Herr Glaser, di iterin u Gist'und Herr Keim waren da.

nd Frau Kill safen dort.

(Herr Mi“ r i i .
g) Un stus, Felix, Nils und Tom kamen herbei.
(Justtis/ist/der Kl@sSensprecher.)

h) Mein bias, Tim, Anton, Sarah und Marina halfen mit.

(Der eif}t nicht Tobias.)
AB 4 Der richtige Gebrauch von ,,scheinbar“ und ,,anscheinend“ 1 S.5
Aufgabe 1

a) Tom ist scheinbar krank. Er hat gestern noch gesagt, dass er keine Lust auf das Sportfest hat.
Tom ist anscheinend krank. Er sah gestern schon ganz blass aus.

b) Es ist scheinbar niemand zu Hause. Eben habe ich ein Gesicht hinter dem Fenster gesehen.
Es ist anscheinend niemand zu Hause. Es ist ganz still, man kann nichts héren.

c) Lukas ist anscheinend gliicklich. Er tanzt vergniigt mit Julia.
Lukas ist scheinbar gliicklich. Eben hat er mir sein Leid geklagt, wie unglicklich er ist,
weil Julia sich von ihm getrennt hat.
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Lésungen

d) Melissa hat anscheinend keine Zeit, denn Melissa hat gestern gesagt, dass sie unbedingt
fur die Mathearbeit Gben muss.
Melissa hat scheinbar keine Zeit, denn Melissa hat gestern gesagt, dass sie zwar heute nichts vor hat,
jedoch kein Interesse an diesem Kinofilm hat.
e) Jonathan hat scheinbar aufgerdumt. Man darf jedoch nur nicht unter das Bett sehen.
Jonathan hat anscheinend aufgerdumt. Ich habe ihn vorhin zwei Eimer Mull herausbringen sehen.

AB 5 Der richtige Gebrauch von ,,scheinbar® und ,,anscheinend* 2 S.6

Aufgabe 2

a) Lars hat anscheinend die S-Bahn verpasst. Er trédelt morgens oft.
b) Laura hat unsere Verabredung anscheinend vergessen. Laura ist sonst immer sehr zuverldssig.
c) Die Leute waren scheinbar begeistert. In ihren Gesichtern spiegelte sich Langeweile.

d) Die Gluhbirne ist anscheinend kaputt. Das Licht geht nicht an.
e) Wir haben scheinbar nichts mehr zu trinken. Dort unter dem Tisch stehen nur vol

rudelflaschen herum.

Aufgabe 3

a) Er hat scheinbar kein Geld, vor fiinf Minuten hat er noch mit zwei 20-Euro-Sc

¢) Jana hat anscheinend nicht gewusst, dass ihr Freund am Wochen
hatte Jana uns nicht zugesagt.

d) Er hat scheinbar kein Handy dabei. Eben habe ich es augs@ifieénHo o] geln héren.

e) Sarah friert anscheinend, denn sie ist ihre Jacketholen &

en gewedelt.
t hat, denn sonst

\ 4
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